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МОД НЫ АТ РЫ БУТ
Ру ха вік по пы ту — ЗША (да-

рэ чы, най буй ней шы спа жы вец 
у све це), дзе пры рост за бяс печ-
вае ме на ві та мо ладзь. Уво гу ле 
спа жы ван не ка вы ў све це рас це 
ў пер шую чар гу за кошт так зва-
ных мі ле ні я лаў — па ка лен ня лю-
дзей, якія на ра дзі лі ся на пры кан цы 
1980-х — па чат ку 1990-х. У ЗША 
яны «ад каз ва юць» за 44% по пы ту 
на ка ву, свед чаць звест кі да след-
чай кам па ніі Datassentіal. Ка лі ў 
2008 го дзе до ля тых, хто што дня 
ўжы вае ка ву, ся род лю дзей ад 18 
да 24 га доў скла да ла 34%, то сё-
ле та гэ ты ўзро вень па вя лі чыў ся да 
48%. Ва ўзрос та вай ка тэ го рыі ад 
25 да 39 га доў па каз чык плю са нуў 
за той жа пе ры яд з 51 да 60%, а 
ся род тых, ка му за 60, — зні зіў-
ся з 76 да 64%. Змян шэн не спа-
жы ван ня так са ма за фік са ва на ва 
ўзрос та вай ка тэ го рыі ад 40 да 59 
га доў. Ад мет на, што ма ла дыя лю-
дзі па чы на юць па ста ян на піць ка ву 
ў больш ран нім уз рос це, бо гэ та 
мод ны ат ры бут і сім вал ста ту су, 
які спры яе са цы я лі за цыі. Так, на-
ро джа ныя блі жэй да 1982-га, упа-
да ба лі ка ву пры клад на ў 17 га доў, 
а тыя, хто з'я віў ся на свет пас ля 
1995-га, — у 14.

Маш таб спа жы ван ня на са мрэч 
ураж вае: што дня ў све це вы пі ва-
ец ца больш чым 2,25 міль яр да 
куб каў дух мя на га на пою. А са ма 
ка ва з'яў ля ец ца дру гім са мым пра-
да ва е мым пра дук там спа жы ван ня 
ў све це пас ля наф ты! Эфі о пія па-
да ры ла све ту гэ ты цу доў ны на пой. 
Мяс цо вы га ту нак «ара бі ка» рас це 
тут і ця пер у дзі кім вы гля дзе ў га-
рах на вы шы ні 1100—2200 мет раў 
над уз роў нем мо ра пры ся рэд не га-
да вых тэм пе ра ту рах ка ля 25 гра ду-
саў па Цэль сіі. Пры гэ тым ра дзі ма 
ка вы ця пер зай мае пя ты ра док у 

рэй тын гу су свет ных вы твор цаў. У 
лі да рах — Бра зі лія, В'ет нам, Ка-
лум бія і Ін да не зія. Так са ма ў пер-
шую дзя сят ку ўва хо дзяць Ін дыя, 
Мек сі ка, Гва тэ ма ла, Пе ру і Ган ду-
рас.

ПРА ПА НО ВА 
АД ПАД НЯ БЕС НАЙ

Спа жы ван не і вы твор часць ка вы 
за кра ну лі та кую тра ды цый на чай ную 
кра і ну, як Пад ня бес ная. Кі тай ужо на 
пра ця гу амаль ста га доў куль ты вуе 
ка ву сва ёй вы твор час ці. Пер шым 
па чаў вы рошч ваць ка ва выя дрэ-
вы фран цуз скі свя тар у пра він цыі 
Юнь нань. Ад нак маш та бы бы лі мі-
зэр ныя, — на па чат ку 1970-х га доў 
ка ва выя план та цыі зай ма лі пло шчу 
ўся го толь кі ў 280 гек та раў. Вар та 
за ўва жыць, што ўмо вы вы рошч ван-
ня ка вы ў пра він цыі, уклю ча ю чы вы-
шы ню над уз роў нем мо ра, на блі жа-
ныя да ін да не зій скіх і ка лум бій скіх. 
Та му Юнь нань — вы дат нае мес ца 
для куль ты ва ван ня як чай ных кус тоў, 
так і ка ва вых дрэў. Пры чым ка ва тут 
ні чым не са сту пае па якас ці ўслаў ле-
на му юнь нань ска му чаю.

У Кі таі ка ва па ча ла на бы ваць 
у 1980-х га дах усё боль шую па пу-
ляр насць у су вя зі з пра вя дзен нем 
рэ форм у эка на міч най сіс тэ ме. На 
пра ця гу доў га га ча су Пад ня бес ная 
бы ла за кры тай кра і най, а зме на 
трэн да па спры я ла рас паў сюдж ван-
ню на пою. Раз віц цё ка ва вай пра-
мыс ло вас ці тут на пра ця гу доў га га 
ча су іш ло па раў наль на па воль ны мі 
тэм па мі.

Ця пер аб' ёмы вы твор час ці ка-
вы па сту по ва па вя ліч ва юц ца, а яе 
якасць рас це пры тым, што кошт 
зер ня за ста ец ца па раў наль на не-
вы со кім. Ад нак Кі тай п'е зболь ша га 
за меж ную ка ву. Пры са дзей ні чан-
ні най буй ней шай ка ва вай кам па ніі 

Nestle ў 1995 го дзе пра він цыя Юнь-
нань па шы ры ла ка ва выя план та цыі 
да 4000 гек та раў, а ўжо да кан ца 
1998-га іх пло шча па вя лі чы ла ся роў-
на ўдвая. Зер не, якое збі ра ец ца на 
тэ ры то рыі кра і ны, част ко ва экс пар-
ту ец ца — за ме жа мі Кі тая яно ўспры-
ма ец ца ў якас ці эк зо ты кі, якая, акра-
мя ўся го ін ша га, ва ло дае на сы ча ным 
сма кам і ба га тым во да рам.

Зра зу ме ла, Пад ня бес ную нель га 
ад нес ці да лі ку сур' ёз ных удзель ні каў 
су свет най ка ва вай пра мыс ло вас ці, 
ад нак сваю леп ту яна ўно сіць, па стаў-
ля ю чы ў асноў ным ка ву га тун ку, які 
ад роз ні ва ец ца ўме ра ным ма цун кам, 
вы са ка род ным во да рам і чыс тым, 
па збаў ле ным ста рон ніх пры ме шак 
сма кам. Пад ня бес ная па стаў ляе ка ву 
ў Япо нію, Ган конг, Ка рэю, 
Тай вань, Ін да не зію і Сін га-
пур, а так са ма экс пар туе 
пра дукт у Гер ма нію.

НА ВА ГУ 
ЗО ЛА ТА

Ка ва, як куль ту ра, мо жа 
знік нуць да 2080 го да з-за 
гла баль на га па цяп лен ня. 
А да 2050-га пло шча па-
лет каў, пры дат ных для яе 
вы рошч ван ня, ска ро ціц ца 
ўдвая. Та кая сум ная перс-

пек ты ва вы ні кае са спра ва зда чы Ін-
сты ту та клі ма ту Аў стра ліі. «Пло шча 
ўгод дзяў ска ро ціц ца з-за па вы шэн-
ня тэм пе ра ту ры, а так са ма раз віц-
ця шкод ні каў і гры боў. А да 2080-га 
дзі кая ка ва і зу сім знік не», — ад зна-
ча ец ца ў спра ва зда чы. Пры гэ тым у 
сва іх да сле да ван нях на ву коў цы не 
бра лі пад ува гу маш таб ную вы сеч ку 
дрэў у гор ных ля сах Эфі о піі і Паўд-
нё ва г а Су да на, зні жэн не коль кас ці 
пту шак у Аф ры цы, якія рас паў сюдж-
ва юць на сен не ка ва ва га дрэ ва.

Ад 70 да 90 пра цэн таў су свет ных 
па ста вак ка вы ця пер пры па дае на 
га ту нак «ара бі ка», які дае ка ва вае 
дрэ ва ў Аравіі (Coffea arabіca). Гэ та 
на са мрэч лі дар у част цы сма ку і во-
да ру. Яна рас це ў вы са ка гор най тра-
піч най зо не. У ад роз нен не ад ін шых 
ві даў ка вы («лі бе ры ка» і «ра бус та») 
«ара бі ка» вель мі па тра ба валь ная 
куль ту ра, яна мо жа іс на ваць толь кі ў 
пэў ных клі ма тыч ных умо вах і ўмо вах 
на двор'я, за ле жыць ад тэм пе ра ту ры, 
се зон нас ці і мно гіх ін шых фак та раў. 
Ад нак на ву коў цы фік су юць, што на 
ра дзі ме «ара бі кі» — у Эфі о піі — за 
апош нія 45 га доў ся рэд не га да вая 
тэм пе ра ту ра пад ня ла ся на 1,3 гра-
ду са. Для да лі кат най рас лі ны гэ та 
ўжо кры тыч на.

Ка лі пры пра мыс ло вым вы рошч-
ван ні гіб рыд ных сар тоў для ка вы 
«ара бі ка» мо гуць ства рац ца не аб-
ход ныя ўмо вы, то ў дзі кай пры ро дзе 
і ў сла бых фер мер скіх гас па дар ках 
гэ та га да сяг нуць не ўда ец ца. Вы-
твор цы вы му ша ны за мя няць «ара-
бі ку» больш не па тра ба валь най «ра-
бус тай». На яе пры хо дзіц ца да 20 
пра цэн таў су свет най вы твор час ці, 
але сма ка выя якас ці гэ та га га тун ку 
пры кмет на ні жэй шыя.

Боль шая част ка ка ва вых план та-
цый Мек сі кі знік не да 2020 го да. Да лей 

прый дзе чар га Ні ка ра гуа і Тан за ніі. 
Пад уда рам ака жуц ца так са ма Бу-
рун дзі і Эфі о пія, пад су ма ва лі на ву коў-
цы. Знік нен не ка вы ака жа не га тыў ны 
ўплыў на жыц цё 120 міль ё наў ча ла век 
з больш чым 70 кра ін све ту, за ня тых у 
вы твор час ці пра дук ту. Да рэ чы, мно гія 
з іх жы вуць у са мых бед ных дзяр жа-
вах пла не ты. Да кан ца ХХІ ста год дзя 
ка ва як пра дукт кан чат ко ва не знік не, 
але якас ны на пой бу дзе на ва гу зо ла-
та і ста не да лі ка тэ сам для абра ных, 
за ўва жа юць экс пер ты.

Вы сно вы на ву коў цаў спра вяд-
лі выя ў вы пад ку, ка лі за ха ва юц ца 
су час ныя тэм пы гла баль на га па-
цяп лен ня і спе цы я ліс ты не змо-
гуць знай сці эфек тыў ных ме та даў 
ба раць бы са шкод ні ка мі і грыб ко-
вы мі за хвор ван ня мі. Спе цы я ліс ты 
пра па ну юць шэ раг мер, здоль ных 
хоць бы зболь ша га змя ніць сі ту а-
цыю. Па-пер шае, фер ме рам вар та 
шу каць но выя мес цы пад план та цыі: 
яны па він ны быць раз ме шча ны на 
вя лі кіх вы шы нях або да лё ка ад эк-
ва та ра. Ка ва выя дрэ вы да юць пла-
ды толь кі праз не каль кі га доў пас ля 
па сад кі, та му ра біць гэ та не аб ход на 
ўжо ця пер. На ву коў цы пра па ну юць 
за хоў ваць на сен не гэ тых рас лін у 

спе цы я лі за ва ных бан ках. 
Бо дзі кая ка ва мае на бор 
каш тоў ных ге не тыч ных 
якас цяў, які мі не ва ло да-
юць куль тур ныя сар ты і 
гіб ры ды. Так са ма на ву коў-
цы на гад ва юць пра кро кі 
па ба раць бе з гла баль ным 
па цяп лен нем, якія па він ны 
пра во дзіць усе кра і ны све-
ту. За ста ец ца толь кі спа-
дзя вац ца, што гэ тыя ме ры 
бу дуць мець плён.

За хар БУ РАК. 
burak@zvіazda.by
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У гэтым го дзе са май квіт не ю чай кра і най 
све ту ста ла Но вая Зе лан дыя. Як па ве дам-
ляе вы дан не Busіness Іnsіder, да та кой вы-
сно вы прый шлі ў бры тан скай ар га ні за цыі 
Legatum Іnstіtute, якая што год скла дае рэй-
тынг Prosperіty Іndex.

Нар ве гія, якая на пра ця гу ся мі га доў лі дзі ра ва ла 
ў топ-ліс це Legatum, апус ці ла ся на дру гое мес ца. 
Яна ўсту пі ла Но вай Зе лан дыі па ўсіх кры тэ ры ях, 
акра мя ўзроў ню аду ка цыі, бяс пе кі і эка ло гіі. Трэ цяе 
мес ца за ня ла Фін лян дыя. Гэ тую кра і ну пры зна лі 
най леп шай па эфек тыў нас ці ўла ды, уз роў ні раз-
віц ця дэ ма кра тыі і га ран ты ях вяр шэн ства за ко на. 
Швей ца рыя, якая лі дзі руе ў га лі не аду ка цыі, за-
ня ла чац вёр тае мес ца ў рэй тын гу роск ві ту. За ёй 
ідуць Ка на да, Аў стра лія, Ні дэр лан ды, Шве цыя і 
Да нія. Вя лі ка бры та нія, якая зна хо дзі ла ся год та му 

на 15-м мес цы, па леп шы ла свае па каз чы кі і ця пер 
за мы кае пер шы дзя ся так. Ра сія тра пі ла на 95-е 
мес ца рэй тын гу роск ві ту з ад ным з гор шых вы ні-
каў у га лі не аса біс тых сва бод, пад які мі ў Legatum 
Іnstіtute ра зу ме юць аба ро ну пра воў і сва бод гра-
ма дзян кра і ны, а так са ма па мяр коў насць, якая 
пра яў ля ец ца гра мад ствам.

Пры скла дан ні рэй тын гу ў Legatum Іnstіtute ўліч-
ва юць 104 фак та ры, якія ха рак та ры зу юць роск віт 
149 кра ін. У іх лік ува хо дзяць не толь кі ва ла вы 
на цы я наль ны пра дукт на ду шу на сель ніц тва, уз-
ро вень за ня тас ці і ін шыя эка на міч ныя па каз чы кі, 
але і коль касць ма біль ных тэ ле фо наў, уз ро вень 
дзі ця чай смя рот нас ці, ве ра гра ма дзян у сум лен-
насць вы ба раў і ін шыя да дзе ныя, якія да зва ля юць 
мер ка ваць аб сі ту а цыі ў кра і не
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Маш таб спа жы ван ня 
на са мрэч ураж вае: што дня 
ў све це вы пі ва ец ца больш 
чым 2,25 міль яр да куб каў 
дух мя на га на пою. 
А са ма ка ва з'яў ля ец ца 
дру гім са мым пра да ва е мым 
пра дук там спа жы ван ня 
ў све це пас ля наф ты!

Знік нен не ка вы ака жа 
не га тыў ны ўплыў на жыц цё 
120 міль ё наў ча ла век 
з больш чым 70 кра ін све ту, 
за ня тых у вы твор час ці 
пра дук ту. Да рэ чы, мно гія 
з іх жы вуць у са мых бед ных 
дзяр жа вах пла не ты.

Рэй тын гіРэй тын гі  ��

Су свет ны по пыт на ка ву імк лі ва рас це на фо не за су хі і ска ра чэн ня ўра джаю 
ў Бра зі ліі — най буй ней шым яе вы твор цы і экс пар цё ры. У вы ні ку кошт ф'ю чар са 
на «ара бі ку» на бір жы ІCE да сяг нуў мак сі маль на га зна чэн ня з лю та га мі ну ла га 
го да — $165,5 за 37,5 фун та (ка ля 17 кі ла гра маў). Па вод ле звес так Bloomberg, 
су свет ны по пыт на ка ву па вя лі чыў ся за апош нія 10 га доў на 20% — пры клад на 
да 8,9 міль ё на тон у год. Як ад зна ча юць экс пер ты, та кія па каз чы кі пе ра вы сі лі 
ўсе пра гно зы. Су свет ны по пыт на ка ву аба гнаў аб' ём вы твор час ці па тэм пах 
рос ту, па ве да мі ла Між на род ная ка ва вая ар га ні за цыя (ІCO). Пры гэ тым та кая 
тэн дэн цыя ад зна ча ец ца ўжо дру гі се зон за пар.

Ва кол све туВа кол све ту  ��

У ПО ШУ КАХ КА ВЫУ ПО ШУ КАХ КА ВЫ
Ча му па пу ляр ны пра дукт з ця гам ча су 
мо жа стаць не да ступ ным?

ДЗЕ ЖЫЦЬ ДОБ РА
НА ЗВА НА СА МАЯ КВІТ НЕ Ю ЧАЯ КРА І НА Ў СВЕ ЦЕ


